

CSIKSZEREDA

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.
Nagyredőre 2 kor.

Megjelenik minden vasárnap

Nyitási díjak sorunkat 40 fillérré küldhetnek.
Hírlevelei díjok a legolcsóbban számíthatnak.

A Székelyföld idegenforgalma.

A kultúra és közgazdasági élet fellendülésének egyik hathatós eszközül az idegenforgalmat tekintik ma mindenfelől. Nagy nemzetek kelnek versenyre, hogy a világforgalomból nagyobb arányrészt hódítsanak a maguk számára. A cél elérésére a mindennapi és leleményességben bővelkedő reklámon kívül felhasználnak számtalan alkalmat, hogy a figyelmet magukra tereljék s a kíváncsi és utazni szerető közönség útját irányítsák. Történelmi események nagyszabású megünneplései, a kongresszusok, kiállítások, nemzetközi versenyek létrejöttének is fő indító oka: a nagy néptönek összehozása.

Mert ahol sok ember jár-kél, ott a pénz is forog s a gazdasági életnek újabb forrásai buzognak föl, melyeknek nyomában jólét és megelégedés támad.

Ezek a törekvések áthatottak

ma minden valamelyes kulturával bíró államba és kiterjedtek mind azon vidékekre, ahol van mit mutatni, s az oda látró idegen az áldozatokért kárpótást nyerhet.

Hazánkban is terjed ez a mozgalom s alig van már természeti néprajzi, vagy történelmi nevezetességgel bíró vidékünk, a mely a fokozódó idegenforgalom jótékony hatását ne élvezné. Példa gyanánt említhetem a Felvidéket, a Magas-Tátra környékét, a balaton vidékét és az Aldunát.

Csak a Székelyföld áll e mozgalom keretein kívül s marad nemcsak a nagyvilág, de még a magas társadalm előtti is ismeretlen, és még azok a körök is a melyek készséges jóindulattal érdeklődnek a székely nép sorsa iránt, sok téves fogalmat táplálnak felőle. Már pedig mindaddig, míg a Székelyföld elzárt világ marad, sem a nemzet politikai céljokért, sem kulturális és gazdasági érdekekért végzett munka kielé-

gítő eredményeket hozni nem fog.

Utat kell tehát egyszer nyitni és erre irányítani ügyelőre a székely népről lelkesedő közönséget, hogy általuk szélesebb körökben váljék az ismeret és idővel divatba jöjjön ország-világ előtt a Székelyföld. Hogyha sikerül az ide vezető utat megtalálni s lényeg bekövetkezik az az örömdetes idő, hogy itt az éltelen vidéken sűrűbb embermozgás támad, reális értelemben is nőni fog a Székelyföld.

Kitünő gyógyhatású fürdői nem lesznek néptelenek, hanem fölkeresik azokat a gyógyulást és szórakozást kereső közönség; pírját ritkító ásványvizeinek fogyasztását előterjesztik és beviszik a világforgalomba, hol a versenyt bizonyára diadalmasan állják ki; gyönyörű természeti szépségekben bővelkedő kiránduló helyeit megölelheti a vidáman turisták vig sorog.

Ha megismerik szépségeit és

Honka csókja.

Irtá: *Balogh Pista.*

Szomorúan, leverten tért haza kicsi, csöndes legény tanyájára egy késő este Dér Pali. Ő maga sem tudta az okát, de valamit úgy lát a lelke; olyan névtelen bánat szállta meg. Leült az íróasztal mellé, írni kezdett, mi a tollára jön; de nem tudott. Mások a muza nem hagyta el. Hisz teie volt a lelke szebbnél szebb dalokkal.

Elővette a tükröt, nézte benne magát sokáig, majd föl és alá sétált szobájában. Éjszótéi hosszú fűreit simogatta, majd láradtan dőlt le a szoba egyetlen díszesebb butorára, egy ósdi pamlagra. Képzetele előtt fölrajzott ifjusága, az a csöndes zajtalan ifjuság, mely számára még ez ideig nem nyújtott semmi meglepetést. Életének tegyifjabb, legrozásabb szakát azok között töltötte el, akik legjobban szeretik e világon: jó öreg szülői körében. Egynehány évig az egyetem padjait ülte. Tele volt ambícióval, tanult szorgalmasan, s ha néhány a lényes korzón egy pár úde piros arczu, mosolygó ajku lányt látott, a szíve

hevesebben dobogott, megbámulta a népet, de erősebb nyomokat ez nem hagyott maga után. Nem volt soha szerelmes, pedig álom álmódója volt o, dalocskákat, csengő versikéket írt, mit örömmel olvastak a bakfisek; de nem érezte még, mi a szerelem.

Most, amint ott szötte gondolatait, a szíve hevesen dobogott, arczát pir futotta be s oly különösen érezte magát. Egy kép mosolygált minduntalan a szeméi előtt, nem tudott szabadulni tőle. Egy mosolygó arcz. — Félkelt nyugvó helyéről s hosszú mély sohaj hagyta el ajkát:

— Istenem, hát ilyen furcsa az élet! Hát ilyen érzés a szerelem, mely marczangolja a szívet s nem töli el örömmel.

Ugy érezte, midőn tisztába kezdett jönni magával, hogy nagyon szerelmes.

Ott zugott a fejében a cigány nuzsikája, hallotta a poliarak csengését, sirt, könyezett azon a nőtan, mit az asszonyka buzított. Dér Pali egy vigadó helyről tert haza késő este, hol egyik asztalnál élvezte a szomszéd mulató társaságot.

Itt látott ő valamit s itt nyilatolt szí-

vébe egy eldíg előtte ismeretlen érzés: a szerelem.

Csak untalan egy arczot látott maga előtt akkor is, midőn eltáradva pihenni tért, s ez az arcz pedig nem egy bakfis szenté volt, hanem egy szép asszonyé.

Bek szeretni boldondulásig egy asszonyba, aki talán még azt se tudja, hogy van-e világon Dér Pali. Ez látja neki, ezért volt olyan különös a lelkiállapota. Oh, ő ideális lélek volt, ki nem ismerte a mai világot — nem is tudott volna olyan nemi, mint a mai fiatal emberek, kik szeretni tudnak, de szerelmesek tenni nem.

A sors mégis úgy akarta, hogy megismerje személyesen s mikor maga előtt látta azt a gyönyörűt asszonykát, azt a mosolygó arczot, aki ő Pálnak szólította és olyan igazán nézett Pál sötét szemébe, úgy érezte, hogy forog vele a világ, elszédült, megfutasult egy percze a kimondhatatlan boldogságtól.

— Pali maga szerelmes, — mondta az asszonyka.

De Pál nem szólt semmit, csak nézte

tudomást vesz természetű kincseinek nagy hőségéről a kívül álló világ is, a Székelyföld gazdasági fellendülésének korszaka nyílik meg.

Ma-holnap beköszönt az üdülés és nyaralás ideje, no törjük magunkat a külföldi divatos, de idegen szórakoztató helyek után, hanem keressük fel a Székelyföld fürdőit és üdülőhelyeit, állandóságuk ez által a Királyhágón tuli és inneni magyarság közötti érintkezést, mert a Székelyföld megismerése nemcsak szórakoztató vállalkozás, hanem nemzetiségi feladat is!

A magyarság két faja között az érintkezés ápolásával s az összeköttetés állandóságával pótolnunk kell immár a múlt idők mulasztásait. Minden nemzetiség ösztözetart s keresi az érintkezést, és az a más nyelvű, de rokon nemzetekkel is; ha más nem hát ez a példa magunk iránt tartozó kötelességre int.

Keljen föl tehát a nagy magyar társadalom s népesítse be legalább nyaranként a Székelyföldet! Sok haszna lesz ennek, új eszmék támadnak s valósulnak meg a közös munkálkodás mellett.

Törvényhatósági közgyűlés.

Szokatlan érdeklődéssel s a törvényhatósági tagok majdnem teljes száma részvételével folyt le folyó hó 25. és 26-án a törvényhatósági közgyűlés. A díszes gyűléscső terem szu-

folásig tele volt a közügyek iránt lelkesedő egyéniségekkel, együtt látható volt az egész vármegye tipikus alakjaival, vezérbereivel. A közgyűlésen Beze Antal alispán elnökölt, a töle megszokott energiával és bölcs mérsékléssel. A tárgysorozat a már-lakhoz képest szerfölött nagy terjedelmű volt, roppant sok ügy került a zöld asztalra megvitatás végett s mindenülnél elintézése gondos utánnézést és ráapos tudást árult el ugyanarra, hogy az állandó választmány határozatát igen csekély ügynél kellett megváltoztatni.

Különös érdeklődést három ügy vont magtra, nevezetesen a gyergyószentmiklósi fősolgabírói állás betöltése és az ennek folytán megüresedett első és másodosztályú fősolgabírói állások betöltése, Hevesvármegye airtala az ellenzéki pártok hazafias működésének pertolása érdekében és a gyergyószentmiklósi gimnázium ügye.

A gyergyószentmiklósi fősolgabírói állásra két pályázó volt, névszerint Szász Lajos gyergyószentmiklósi solgabíró és Szepesi Gerő járáshírosági aljegyző, ez utóbbi időközben visszalépve, egyhangyag Szász Lajos választott meg fősolgabíróvá, ki Czikvármegye külső tisztikarának agilis és szorgalmas tisztviselője volt mindenha.

Az elsőosztályú solgabírói állásra beadott négy pályázat. Pályáztak: Sándor Gyula, Welmann Géza, dr. Márton László másodosztályú solgabírák Köllő István szármaveségei számvizsgáló, Welmann Géza és Márton László időközben visszaléptek s Köllő István és Sándor Gyula között névszerint szavazást 20 tag nem kívánván, Sándor Gyula egyhangulag elsőosztályú solgabíróvá kiáltott ki.

A másodosztályú solgabírói állásra beadott összesen négy pályázat. Pályáztak: Gábor János, báró

Rudnyánszky Sándor és Veress Dénes közizgatási gyakornokok és dr. Gál Endre ügyvédjelölt. A karididáltság bizottság az utóbbi kivételével, — mivel gyakornoki időt a vármegyénél nem töltött valamennyi karididálta. Veress Dénes párja csekély lévén, visszalépett s így a névszerint szavazást elnökölt alispán 20 tag irásbeli kérelmére Gábor János és br. Rudnyánszky Sándor között rendelle el. Győztesen Gábor János került a harcból, aki 84 szavazatával br. Rudnyánszky 37 szavazatával szemben másodosztályú solgabíróvá választott meg.

A második érdekes ügy, mint fennebb jelezve van, Hevesvármegye airtala volt. Ez ügynél az állandó választmány határozata a legnagyobb lelkesedéssel foglaltat el. A határozati javaslat első tennység volt arra nézve, hogy Czikvármegye ficskara törvényhatósága hazafias sziveverése az ellenzéki pártokéval összedobban, azoknak működését telken viseli.

A harmadik ügy, amely iránt a törvényhatóság érdeklődése fokozott volt, a gyergyószentmiklósi gimnázium ügye vala. Itt a vármegye határozatlan kimutatta jóindulatát, mely mindenha élt a gyergyói részek iránt s az állandó választmány határozatát, melyben 100,000 korona szavazattal meg a vármegye részéről az építendő gimnáziumnak, a közgyűlés helyeslel vette tudomásul. Ez ügynél vitát dr. Szántó Samu és Görög Joákhim provokáltak a tekintetben, hogy vajjon a létesítendő intézet real- vagy gimnázium legyen-e? Szántó dr. megközőben érvelt a realiskola mellett, azonban a közgyűlés Görög Joákhim álláspontjára helyezkedett.

Ezek után a községi ügyek zajlottak le csekély érdeklődés mellett.

hosszasan azt az arcot, mely álma, élete volt s egy nagy könyecsp gördült alá szeméből.

— Szegény ábrándos lélek, — gondolta Ilonka, — így hivták az asszonyt hát még vannak ilyen boló szívek, kik a léleket szeretik s tudnak szerelmesek lenni egy asszonyba.

Aztán a gyakori sétálgatások bátrabbá tették Pált is. Már ugy csevegett vele órák hosszat, mintha hosszas gyakorlatla lett volna az udvarlásban. Megvallotta igaz szerelmét s ilyenkor Ilonka megismogatta hosszú, hullámos haját, pirosló arcát Pálnak s forró csókot nyomott lázas homlokára. Tetszett neki, mulattatta az ifju ábrándozó rajongása és tudják a nők, hogy kell a szív hurjain játszani.

És azoktól a csókoktól örökre megittasult. Már az egész városka beszélt a viszonyt s folyton Paliról folyt a szó a társaságban. Pali pedig nem törődött semmivel. Ilonka férje örömmel látta a tehetséges, fiatal jogász gyereket házánál s egy okos és szellemes fiatal embert, majd egy jó barátot látot maga körül.

De lassan, lassan rossz hírek is keringettek a levegőben. Azt mondták, hogy Ilonka megcsalta a férjét s bűnos, lítkos viszonyt folytat. Ezt csak irigységből fogták rá a többi asszonyok, mert Pál sofély fia volt s a mellett nagyon fess gyerek. Ó

az ideált, az eszményt látta benne, de mikor megismerte azt az asszonykát a teljes valójában, csak akkor kezdett a lelke igazán, mélyen s keservesen tájni. Felismerte benne az asszonyt, azt a nőt, aki nem szeretni, csak szeretkezni vágyik. És ekkor fájt a lelke igazán, mert akkor is mélyen, lelkéből szerette az ő Ilonkáját. Már nem maradhatón a városkában, vitte, úzte a bánat, mint a szarvas, kit megvészelt a vadász fegyvere.

A nagy város zajában kereste a gyógyírt. Odalett a munkakedve, föl hagyott szép pályájával s mi végkép megtörte lelkét: szülői hájála volt. Züllésnek indult; még néha egy-egy bánatos dalt lehetett olvasni tőle.

S az asszony? Oh, annak könnyű feladni, amíg rózsás az arca, míg fiatal.

Nem rég találkoztam Ilonka férjével, ki szomoruan újságolta Pali szép reménynek indult s oly rossz véget ért rövid életét, — egy asszonyi csókért.

Azóta elmúlt jo néhány év. A sors kereké forgott szüntelen. Ilonka megvénült, dus szokés haját szürke váltotta fel. S halottam, hogy olykor, meghittebb óráiban a sok ifjukori emlékek közül csak egy arcképet csókol hosszan, szüntelen s szemében néma bánat ül. Késő volt már megbánni könnyelmű csókjait.

Arankánál.

Mikor théara hitt meg engem
S azt mondta más ott nem leszen,
Egész nap mint örült ugráltam,
Nevettem — sirtam szüntelen.

Kedves, gyöngéd volt ölelése,
Reám omoltak hollói,
De mindig kisiklott karomból,
Ha meg akartam csókolni.

Az asztal körül kergetőztünk,
En líhgetni, ő nevetett,
Míg kimerülve a futástól
Elaléltan összecsepett.

Hosszan, forrón csókoltam ekkor
Az ajkát és szemét
Míg csókjaimtól föteszmelve
Végre magához tért megint.

Előlről kezdtük a játékot,
— És így ment ez nap-nap mellett, —
A míg teljesen kimerülve
Mindkettőnk össze nem esett

Lám, még alig felt egy pár hét el,
A sors milyet fordult velem,
— Most én nevetek és ő líhég
S kerget, míg össze nem esem ...

Letytyél Irén.

Nemzeti egységünk megalkotója: gazdasági önállóság.

A magyar nemzeti politika érvényesítéséhez szükséges a magyar nemzet egysége. Mi gátolja a nemzeti egységet? A nemzeti egység kérdése, vagyis az a fény, hogy a durván kétféle osztva 9 millió magyarsággal szemben áll 10-11 millió nemzetiségi, külön nemzeti céllal, külön politikai, társadalmi, kulturális törekvéssel, a magyar nemzet céljai iránt való ellenséges indulattal. Le kell tehát győzni e számban velünk egyenlő nemzetiséget. Mi módon? Háromféle út-mód van erre. 1. A magyar faj szaporodási erejének szabad érvényesítése útján: a nemzetiségek majorizálása számbelileg. 2. A nemzetiségek felszámolása, elmagyarosítása, nyelvben szokásban, életfelfogásban, gondolkodásban. Ez asszimiláció eszközei: a törvények, a közigazgatás, az állami és társadalmi intézmények, iskolák és a magyarságnak, a nemzetiségekkel felülmúló nagyobb szaporodási kapacitása, nagyobb műveltsége és nagyobb állagú vagyonossága. 3. A harmadik mód nemzeti egységünk megalkotására: a nemzetiségek megnyerése a nemzet céljainak.

Az első mód, a nemzetiségek számbeli majorizálása ma és a közel jövőben lehetetlen, ha a jelen gazdasági viszonyainkat vizsgálhatlanul fentartjuk. Mert több mint 20 év óta a magyarság születéseinek arányossága folytonosan csökkent. Mi okból történt ez? Talán a magyar faj propagatív képessége születési és fajfentartó ereje kiapadt, vagy meggyöngyült? Nem, határozatlan nem! Bizonyítékaink vannak erre vonatkozólag. A magyarság fajfentartó ereje szabad kifejlődésének s a magyarság rohamos szaporodásának ma még egyetlen akadály: gazdasági viszonyainkban keresendő.

A magyar faj tömege eddig kizárólag mezőgazdaság alapján fejlődött, öröndetes szaporodási arányai a mezőgazdaságnak köszönhetőek. Két évtized óta azonban nem fejlődhetik szaporodhatik a magyar parasztság a régi arányokban azért, mert nem terjeszkedhetik szaporodásának megfelelően gazdaságilag sem. Utóainak megjelölését nem tudja kellően biztosítani. A parasztság földszerzésének, terjeszkedésének, a paraszti birtokok, kis- és középirtokosság keletkezésének, továbbá a mezőgazdaságról a kerti gazdálkodásra való áttérésnek: útját állják éppen a legmagyarabb és legtermékenyebb vízőleken a költött és szabad nagybirtok, hitbizományok, egyházi, községi uradalmak. A földműves magyarság születési csökkenésének, nagy halálzási arányának, a kivételnek, az 1-2 gyermekees rendszernek, szóval a magyar faj jövődjére rendszeres pusztításának részben ez az egyik oka.

Másik oka pedig a nép nagy szaporodása, változott életviszonyai: a megnövekedett szükségletek s igények, melyeket nem elegendő többé ki a földművelő foglalkozás; továbbá a városi lakosság növekedése és a nép változott kedve, nagyobb értelemszerűsége: mind együttesen egy erőteljes, munkára alkalmas és munkára hajlandó, nagyobb, biztosabb és folytonosabb, egészében ártartó foglalkozás után esengő nagy néptömeget hoztak létre. Ez a néptömeg független a földtől szabadon hirtelmező munkáját képviseli ez, mely oda ömlik, ahol munka kínálkozik, ahol több alkalom van keresetre. Ez a népszaporulat munkacerezéjénél, értelmiségjénél kedvénél fogva éppen a legmagyarabb vidékeken alkalmas is, vágányozás is az időszakhoz költött földművelésnél állandó foglalkozást, keresetet nyújtó ipari, kereskedelmi, bányászati munkára. A terjeszkedésben, földszerzésben gátol és a földtől elszakadt, városokba hazudó, hullámzó tömegek: a magyar parasztságnak fele nem a többé megélti a perzstán a földtől. A földművelés ragyogó haladást utolsó 15 év alatt s a magyar parasztság szaporodása mégis csökkent 45-ről 37-re. Azt bizonyítja ez, hogy a gazdasági bajok megszüntetésére nem elég ma már a szabad és költött nagybirtokok felszabadítása, parcellázása.

Csupán egyidejű parcellázással és magyarságipar teremtésével érhető el: a gazdasági bajok s vele a magyarság szaporodási erejének emésztő bajok orvoslása.

2. A nemzeti egység megalkotása a második eszközzel, vagyis asszimiláció útján ma lehetetlen. Mert: a) a magyar fajnak nincsen tömegeket beolvastató ereje csupán kisebb csoportokat tud beolvastani: b) a magyar nemzet, állam és társadalom egyaránt szervezeten jelenleg arra, hogy egyidejűleg és öntudatos összeműködéssel, — mindamellett az erő nyugalmával, a nemzetiségek provokálására alkalmatlan: a nemzetiségek beolvastásának munkájához hozzálasson!

3. Ha nemzetiségeinket sem a magyarság nagyobb szaporodásával majorizálni nem tudjuk, sem elmagyarosítani nem bírjuk, marad a harmadik út: nemzetiségeink megnyerése. Ugyanazon politika ez, amit Desik Ferenc megkezdett, a nemzetiségeknek adott politikai jogokkal; a mi fellegünk azonban alkalmazza eszközeit is a változott időkhoz. Mi szerencsétlenségnek tartjuk a magyar nemzet egységére nézve nemzetiségeinknek a kiegyezés után adott politikai jogokat, de ma már a nemzetiségi kérdés megoldását lehetetlennek tartjuk a szerencsétlenül megadott nemzeti jogok megszemmisítésével. A megbojcsolt és nagylelkűség politikáját ma nem követheti a jogelkobozás, földözés politikája.

Nemzetiségeink mai nemzedéke bele szültelet máj jogaiba, abban nő fel; sőt többet kltáz s nem kevesebbet akar kapni; pedig a ma divatos politika kevesebbet olajtana adni.

A két érdek összehittkzése ezen az uton kikerülhetetlen volna. Ez összehittkzésnek, nyílt harcnak azonban semmiképpen sem szabad bekövetkeznie. Annál inkább nem, mert van út és mód a békés fejlődésre, békés összeolvadásra is. Melyik az? A nemzetiségek meglévő jogait érintetlenül kell hagyni. Quietia non movetur. Mert így a nemzetiségi érzés öntudat sem kénytelen védekezni és nem kénytelen védekezés bologással ellenállási szövetséget keresni.

A meglévő politikai jogokat meg kell kerülnünk s a nemzetiségekre nézve értékelenné tenünk: új gazdasági politikával s nemzetiségeink anyagi és társadalmi teljes boldogulásának lehetővé tételével.

Ismétljük, újabb politikai jogszerzésnek éber örkődéssel kell újfáll állami, társadalmi, közigazgatási uton egyaránt; a meglévő jogokat nyugodtan hagyva, nagyszabású gazdasági letekenységgel kell nemzetiségi kérdéstől elvonni és erejét lekötöni.

Gazdasági, azaz ipari, kereskedelmi, pénzügyi, telepítő nemzeti gazdasági politikával, közlekedési eszközökkel felhasználással kell a jelenleg izolált és a magyarság szellemétől, hatásától érintéséről távoles nemzetiségi tömegeket egyszerre minden oldalról bele kényszeríteni, belevonni gazdaságtevékenységükben való részvételre.

A jelenleg izolált nemzetiségi tömegekkel a kereskedelmi és ipari pénzügyi és agrikulturális munka ezerféle alkalmával naponta kell érezetni a magyar nyelv, a magyar műveltség, magyar nemzet hatását, szellemét, hatalmát. Naponta kell érezniök nemzetiségeink tömegeinek, hogy a magyar nemzet földjén élnek, magyar kényeret esznek; magyar társadalom által boldogulásuk minden eszközzel.

Naponta kell érezetni nemzetiségeink tömegeivel is, mely a magyar vidékektől távolabb esik, hogy a magyar nemzet, magyar állami, magyar kultúra és társadalom sem ellensége, hanem szeretettel áthatott, szerettel vezetett gondozója e nemzet minden nyelvű magyar érzésű fiának. És naponta kell érezniök, tapasztalniök a magyar nemzet és magyar társadalom higgadtságát, nyugodt türelmét és ugyanakkor tapasztalniök kell az is, hogy ez a nemzet semmi áron nem mond le nemzeti egységéről. Öntudatos, de nyugodt; türelmes de megingatlan és meg nem szakadó, pillanatig sem szünetelő munka: gazdasági és társadalmi tevékenység győzze meg nemzetiségeinket

arról, hogy a magyar nemzet kebelében elérheti, megvalósíthatja, minden anyagi, kulturális és társadalmi jólétét, boldogulását; a magyar nemzet ellen azorb n, ezen a földön lehetetlen! Az élet és gazdasági összekötés ezerféle tanácsra meg őket arra, hogy itt beolvastani kell, vagy boldogulni lehetetlen.

Mind ezt megvalósítani más uton lehetetlen, tervszerű, higgadt és tudatos gazdasági tevékenységgel. Nemzeti szellemi és tudatos vezetett magyar ipari, kereskedelmi, pénzügyi s általános gazdasági politika alkotja meg.

De ugyancsak nagyszabású ipari, kereskedelmi, földművelési, nagy koncepciójú általános gazdasági politika mentheti meg a magyar faj jövőjét is. Nagy arányú és gyors gazdasági fellendülés szülhetik csupán meg a születések apadását, a kivárolt és halálzás növekedését.

A magyar faj megmentésének és a magyar nemzet egységének, a nemzetiségek beolvastásának problémája: ugyanazon feltételektől függ, t. i.: az öncélú, önsülju magyar gazdasági rendszer megteremtésétől.

A magyar politika első és mindenek fölött álló, megvalósítandó feladata azért minden közjogi gravamen előtt: a magyar faj létét s a magyar nemzet egységét biztosító magyar gazdasági önállóság: önálló magyar gyáripár, nagy kereskedelem, magyar tőke és intenzív mezőgazdaság megteremtése.

Ricz Gyula.

Ügyvédi kör Csik-Szeredában.

A helybeli ügyvédek és ügyvédjelöltek körében mozgalom indult meg azon célból, hogy a vármegyei ügyvédek és ügyvédjelölteket egy ügyvédi köré alakítsa. E hó 23-án dr. Fejér Antal felhívására a helybeli ügyvédi kar majdnem teljes számban értekezletet tartott a kérdésben, ahol megvitatta az alakulandó kör céljait, szervezését s elhatározta a megalakulást. Az új kör címe: „Csikvármegyei gyakorló ügyvédek és ügyvédjelöltek köré.”

Ugyanez alkalommal egy bizottság is kiltdeztet, melynek feladata az alapszabályok kidolgozása.

Az értekezleten dr. Erős Vilmos jelölte meg az ügyvédi kör céljait, melyeket az érdeklődők kedvéért röviden a következőkben foglalunk össze: A kör feladata: ísain, vitatehelyein foglalkozzék az igazságszolgáltatás, közigazgatás, közgazdaság s a társadalmi élet kérdéseivel; a gyakorlati jogi esetek megvitatásával igyekeznék a tagok szakképzettségét fejleszteni; nem hagyják figyelmen kívül a jogéletnek az ügyvédséget különösen érdeklő részét sem. A körnek célja továbbá a kartári szellem fejlesztése, az ügyvédi tekintély megóvása s illetve emelése.

A kör rendezni fog nyilvános felolvasásokat s vitatehelyeket is, hogy egyes kérdések iránt a közönség érdeklődését is felkeltse.

A kör egyelőre szaklapjaival elhelyezését a kaszinóban találja, ahová a körnek minden tagja belép, a cél azonban az, hogy lehetőleg a Vigadóban önálló körhelyiség létesíttessék, mely szaklapjaival s szakkönyvtárával szolgálja kiöltözött céljainak.

A kiköltött bizottság az alapszabálytervezettel, melynek irányelveit az értekezleten dr. Szántó Samu ismertette, körülbelül június közepéig elkészül s így a végleges megalakulás akkor várható.

Nagy József,
ügyvéd.

Nászdal.

Szép vagy ha reggel a ligetben
Kuszált fűrtökkel önfelédten
Serkentéd vágató lovad.
Szoknyád libeg-lobog a játszi szélben
S én karsu termeted merengve nézem.
Mint tünik el a messze járat.

Szép vagy, midőn délben sétádon
Halvány arczod feltűnik látom,
Hozzád tapad forró tekintetem.
Bámul utánad mind az utca népe.
Némán köszöntlek s te felém se névez.
Csak tova lépkedsz büszkén, hidegen.

Szép vagy, ha este páholyodban
Szemed rejtélyes fényre lobban
Valami bus melódian.
Elbűvölten kebleden havatúl
Minden látszó feléd irányul.
Sutogva kérdik, ki e büszke lány?

Szép vagy te este, délben, reggel
És én szeretlek örül szerelemmel
Rettegve várva a napot,
Midőn, tudom, hogy nem sokára
Bus orgona hívó szavára
A nép nászdra gyűlni fog.

Ott állok majd egy elhagyott sarkonban
S ki még soha nem imádkoztam,
Most forró fohászt rebegek:
Ki elrabolta boldogságom,
Szerelmesnek a férfi sose lásson.
Maradj hozzá is büszke és hideg!

Várkonyi Oszkár.

HIREK.

Kinevezés. Ő felsége a király a magyar igazságügyminiszter előterjesztésére Bocskor Antal törvényszéki jegyzőt a helybeli kir. törvényszékhez albörőve nevezte ki. Társadalomunk egyik rokonszenves és általános népszerűségnek örvendő tagjának rég megérdemelt előléptetését tartalmazta a hivatalos lap fenti sora. Örömmel csatlakozunk mi is a szerencsés kívánók nagy táborához.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Váteréz Jakab rengetei eddigi anyakönyvvezetőnek felmentése mellett ezen állásra Kénosy Géza jegyzőt nevezte ki.

Uj orvosorvos. A csikaricaföldi közegészségi körben megüresedett ékorosítási állásra az érdekeltek között dr. Székely Emanuel orvost választották meg. Az új orvos állását már elfoglalta.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában megjelent Búlszádi Takarekpenztár Részvénytársaság közgyűlési meghívójában a közgyűlés megtartásának ideje május 3-ikára van jelölve tévesen a helyett május 30-ika olvasandó.

Hazaifas felhívás. Gyergyószentmiklós hazafias polgársága a magyar nemzet édes apjának, Kossuth Lajosnak szobrának elmozdítását és a szobor köré felállítását kezdeményezte. A felhívás szerzője, dr. Kossuth Lajos közölte, hogy a szobor felállítását a kormányzat támogatja. A felhívás szerzője, dr. Kossuth Lajos közölte, hogy a szobor felállítását a kormányzat támogatja. A felhívás szerzője, dr. Kossuth Lajos közölte, hogy a szobor felállítását a kormányzat támogatja.

Az E. M. K. E. közgyűlése. Az E. M. K. E. folyó évi június hó 12-én, péntek

másodnapján tartja XXI. évi rendes közgyűlést Erzsébetvárosban. Ezen a közgyűlésen a város közönsége a legnyilvános magyar közéleti ünnepséggel egyetemes örömmel és szeretettel várva, tisztelettel meghívja az E. M. K. E. minden igaz hívőt és barátját, hogy irt napon a közgyűlésben leendő megjelenséikkel városunkat szerezhesse ki, s az egyesület áldásos és hazafias munkájában résztvenni szíveskedjenek. Az E. M. K. E. elnöksége még a következő meghívót bocsátotta ki: Az E. M. K. E. igazgatóválasztmányja folyó 1905. évi május 12-én tartott ülésében 5. jévi sz. alatt kimondotta, hogy a folyó évi június 12-én, Erzsébetvárosban tartandó XXI. rendes közgyűlés tárgysorozatában a következő 4-ik pontot veszi fel: Emlékbeszéd Osdolai dr. gróf Kunu Géza Emke tiszteletli emléke előtt Tartja: Sándor Jozsef, az E. M. K. E. t. alelnök föltárára.

Kedvezményes árú mongolica kocák. A vármegyei gazdasági egyesület a következő értesítést teszi közzé: Értesítjük egyesületünk tagjait, hogy a Székelyföldi kirendeltség csikszeredai megbízottjánál 13 db. 16 hónapos felbontott mongolica kocáca van élesztés alatt darabonként 46 kor. 60 ft. árban készpénz fizetés mellett. Átvételnek a közönségi eljárással előtérítést kell adni arról, hogy az átvett kocák egy évig tenyésztésben tartják. Az átvétel iránt a kirendeltség helyi megbízottjához Kics Ernő urhoz Csiklapóvára kell fordulni. Csikszereda 1905. május 21-én. A gazdasági egyesület levezetője.

A vasúti díjszabások megtekintése. A kereskedelmiügyi miniszter által Magyar Kereskedők Lapja jelenti — elrendelle, hogy a vasúti állomásokon egyik közeg a vasúti díjszabások és üzletszabályzatot a közönségnek megtekintés végett készen áll a rendelkezésre bocsátása.

A kereskedelmi iskolák reformja. A kereskedelmi iskolák rég óhajtott reformjának megvalósítása érdekében a vallás-és közoktatásügyi miniszter alkent intézkedett, hogy az előmunkálatok elvégzését az országos ipari és kereskedelmi tanácsra bízta. A tanács a közönségi érdekeket képviselői kiállításában döntő szavak lehet. Huszonhárom kérdésre szavazta meg a tanács, mely ezeket beható tárgyalás alá vette. Az anyag szokatlannal nagy terjedelmű folytán a tárgyalások hosszabb időt vesznek majd igénybe, de éppen ez nyugt már elég bizonyos garanciákat arra, hogy kereskedelmi iskolánk reformja alapos lesz.

Az anyakönyvi törvény életbeléptetésének elhalasztása. A belügyminiszter körrendeletben értesítette a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy az igazságügyminiszterrel történt újabb megállapodás folytán az általi anyakönyvtörvényről szóló alaptörvények folyó évi július hó 1-én tervezett életbeléptetése, tekintettel a kormányzat megkövetelt voltára, egyelőre elmaradt. Ennek folytán az általi anyakönyvek vezetése, valamint az ezzel kapcsolatos eljárás újabb intézkedésig a fentemlített időpontig túl is eddigi anyakönyvek és kezeletti nyomtatványok használatával lesz folytatandó.

Útlevelek kiadásának korlátozása a Székelyföldön. A marosvásárhelyi iparkamara évi jelentésében említett történén arról, hogy a Székelyföldről az európai államokba utle-

velek szokatlan nagyszámában adatkak ki s azoknak felhasználata gyanút kelt, a belügyminiszter utasította a székelyföldi vármegyei hatóságokat a legmesszebb menő ellenőrzés gyakorlása iránt, hogy az 1903. évi IV. t. sz. az 1903. VI. t. cikkében elrendelt korlátozások az utlevek kiállításánál szigorúbban alkalmazhatassanak és hogy az utlevek használatának ellenőrzése és az azokból való visszatérítés megkönnyítése iránt a rendőrség a határszéli hatóságok és csandorség részéről a legelőrebbben betartassanak és foganatosítassanak, végül, hogy a kivándorlások csökkentése a kivándorlási viszonyok ismeretével, munkabiztosítás stb. által társadalmi uton is lehetőleg befolyás gyakorolhatók és az e szempontból netán szükséges intézkedések megtétele végett esetenként a minisztériumhoz indokolt előterjesztés tetsessék.

Nagy tűzvész. Zagonban a Diósi cég nagyszabású fűrésztelepe, mely villamos világítással éjjeli izzaró is be volt rendezve e hó 19-én leégett. Az egész telephől csak a hivatalosok és munkások lakása és egy kevés tönk maradt meg. Reggel 6 órára a tűzet lokalizáltak ugyan de a teljes leoltásra napok kellettek. Elegett a gyár összes felkészülése, egy nagy károsművelő, mintegy ötven ezer korona értékű képviselő deszka és fém. A károri. A vizsgálat megindult annak kinyomozására, hogy a tűzvész véletlen, avagy szándékos gyújtásból eredt-e.

Szelhámus „hittérítő” A sepsiszentgyörgyi rendőrség kapitány utatában értesítette a budapesti főkapitányt, hogy a viláket egy szelhámus járja be, aki Sándor István dr. mak nevével megy. Azt mondja, hogy református pap és amerikai misszionárius előkora könyvtudományt gyűjt. Mindenütt hivatalos ajánlevelet mutatott fel, amelyen Tombi Lajos esperes neve van a tisztánlenni ev. ref. egyházközséget esperesi hivatalának pecsétje. Az ajánlólevél Gyuláról van keltező. A nyomozás során kiderült, hogy az ajánlat hamisítvány. A szelhámus hónapok óta koldulja végig az országot és tomerdek pénzt eszli ki. A rendőrség nyomozza.

Katonai őstrom egy emberellen. Franciaországban L. szent nevű fahajóval evelkkel ezelt egy főz nevű ismeretlen ember került. Először tisztviselőnek viselte magát, kereskedéssel foglalkozva egy kis vagyontűt gyűjtött a faluban tekintélyes ember lett. Egy hogy közönségi tanácsosnak is megválasztották. Később merész vállalkozásai folytán vagyont elvesztette és rosszatört. Felcsapott vadórnek, a környék réme lett. Őt, rabolt, gyújtogatott. A hatóság közrekerített nem tudta, mivel házát, hova rejtőzött, megküzölteni nem lehetett, mert azt dinnittal aláaknázták. A hatóság katonaságot kért, azonban az sem boldogult vele. Életműzter megát hosszú időre ellátva. Ismétlődött a katonákra, kik közül huszt megölt. A házhoz közöltetni és a házot halálba menni senkinek sem volt hajlandósága. Végre házországért folyamodott a hatóság, mely a házat szétroptatta. A romok között végre megtalálták megbűzölteve a makacs ottállott.

Felvételei értesítés a székelyudvarhelyi m. kir. állami kő és agyagipari szakiskolájában. Cél: négy éves tanfolyam alatt a tanulókat gyakorlatilag képzett, elméletileg művelt iparosokká nevelni. Rendes tanulókat felvételenek a kik legalább 2 középiskolai vagy 6 népiskolai osztályt végeztek, esetleg a ta-

nonciskolát 3 éven át jó sikerrel látogatták, b.) akik a 12 éves kort elérték és ép egészséges kifejtett testalkattal bírnak. A felvételi folyamodványhoz csatolandó: a.) Keresztlevel, b.) iskolai bizonyítvány, c.) az atya v. gyám kötelező nyilatkozata arról, hogy a felvett ifjú a szakiskola IV. év folyamát teljesen elvégezte; d.) orvosi újraoltási bizonyítvány. A tanítás teljes díjmentes. Műhely biztosíték címen 6 koronáz intézet-pénztárába fizetendő. Szegénysorsú, de jó magaviseletű és szorgalmas tanuló, egész v. fél ösztöndíjban részesülnek, ha szegénységüket hitelesen igazolják. Az intézettel kapcsolatosan internátus és konviktus áll fenn, amelyben a nem ösztöndíjas tanulók egész v. fél órára 15 kor. 95 fillért fizetnek. A felvételi, illetőleg ösztöndíj iránti kérvények az intézet felügyelő bizottságához érkezve, legkésőbb 1. évi augusztus hó 10-ig az igazgatóság nyújtandók be. Egyébben az iskola évi értesítő nyújt tájékoztatást, a melyet az intézet igazgatósága kívánatra készséggel küld meg az érdeklődőknek. Szekelyudvarhely, 1905. május hóban. Az igazgatóság.

Pályázati felhívás. A siketnémák budapesti állami intézetének első osztályába a legközelebbi tanévre mintegy 45 új növendék fog felvételt. Ezenkívül felvételt nyerne a megfelelő osztályokba oly siketnémák is, a kik eddig valamelyik vidéki intézetben tanultak ugyan, de akiknek szülői időközben a szűkes foyarasha kőltöztek. Végül felvételtnek a felsőbb osztályba olyan gyermekek is, a kik népiskolai tanulmányaik közben siketültek meg s akik az intézetben a beszédnek a sajátjól való leolvasását tanulják meg s ez után elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban a Budapestben s az annak környékén levő községekben lakó siketnémák vétetnek ugyan fel, de másod sorban felvételt nyerne az ország bármely helyéről folyamodó olyan siketnémák is, a kik az évi 200 K. eltartási költséget egészen, vagy részben biztosítani képesek. A felvétel a folyamodványok beérkezésének sorrendjében fog eszközöltetni; miért is indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be kérvényeiket. Részletes tájékoztatást és felvételi nyomtatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága (Budapest, VIII. Mosonyi-n. 8. sz.)

Gonosz jó. Miért mérd magad öreg? — Tudod, ma utazott el az aranyosom, azt szeretném megtudni: mennyivel könnyebbült meg.

A **Zenélő-Magyarország** Zongora és hegedű zenemű folyóirat most megjelent XII. évfolyama 10. füzeté a következő zenemű újdonságokat közli: I. Heidlber Alberttól „Egy ve leány dala” a Budapestben most szálló igévre vált. „Cserelohár, sárga cserelohár” retrénnel enekelt hatásos dalt. II. Cyclamen op. 93. „Fehérvári kallomalom” című Etűdöt mely zongorára írj jellemdarab, különböző változataiban megkapóan utánozza a malom zakatolását. Ily gazdag tartalommal jelenik meg e minden zenekedvelőnek kiváló fontos zenefolyóirat minden egyes füzeté, ugy, hogy előfizetői az érdemesebb zenemű újdonságokat, melyek az év leforgása alatt megjelennek — havonta kétszer — mindenkor 10—12 oldalon kapják. Előfizetési ára: egész évre (24 füzetre) 12 kor. fél évre (12 füzetre) 6 kor. negyed évre (6 füzetre) 3 kor. Egyzám ára 50 fillér. Előfizetni a most folyó II. évnegyedre valamint az előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyarország” (Klöckner Ede) zeneműkiadóhivatalában, Budapest VIII. József-

kört ²⁷/₃₄ hol egyuttal minden zenemű a legolesobban megrendelhető.

A **csenörség új egyenruhája.** Sok volt a panasz a gyalogság nehéz felszereléséről. De a csendörök még sokkal inkább fel vannak szerelve. Puska, szurony, kard nagy táska, kis táska, tölténytáska, revolver, mindezeknek szíjjai, nehéz ruha, eszima, mente, esákö, amnyi minden, hogy nem tréfa vele mozogni. Most végre rájuk is gondoltak. Megváltoztatták a ruházatukat s kenyelmesebbé teszik, amennyire lehet. A nehéz esákö helyét könnyű alumínium sisak fogja elfoglalni, amely más oldalról nagyobb biztonságot nyújt a fejnek. Átalakították rájuk mindazt, amivel elviselhetőbbé tehetik a nehéz terhet. A felszerelés új mintáit Panajott Sándor csendörégi felügyelő mutatja be a legfőbb hadrúrnak, akiknek tetszésétől függ, hogy melyiket fogják behozni.

Kászón: víz. Számos panasz érkezett hozzánk a kászoni savanyu víz élvezhetetlenségéről. Büzös kellemetlen szaga miatt városunk fogyasztó közönsége kénytelen a vizet használat helyét kiöntenii. Ennek kizáró' gosa oka az, hogy az üvegeket nem kezelik azzal a gondos tisztasággal mely az egészség szempontjából is mulhatatlannul szükséges. Felhívjuk az illetékes ténnyezők figyelmét ezen körülményre azon reményben, hogy a tarthatatlan állapoton egyszer s mindenkorra rövid időn belül segíteni fog és városunk közönsége megint friss és üde kászoni vízhez fog jutni.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
GYÖNÖS GYULA.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vevő közönség szives tudomására adni, hogy építkezés végett üzletemet jövő hó 5-étől a **Kossuth-szálloda mellé, a Koncsag György-féle házba** helyezem át ideiglenesen, hol hely-züké miatt többféle cikket mélyen leszállított áron fogok árúsitani.

Szives látogatásukat kérve, vagyok teljes tisztelettel:
Pototzky Pál.

Erzsébet királyné-
sorsjegyek eladásával foglalkozó
ügynökök magus jutalék-
kal felvételnek
Ajánlatok intézendők
Fischer és Reisz
bankház 6—6
Budapest, Erzsébet-körút 9. szám

HIRDETÉSEK

olcsó díjzabás mellett
felvételnek a
KIADÓHIVATALBAN.

Menjünk az új és olcsó singes boltba!

UJ ÉS OLCSÓ!

UJ ÉS OLCSÓ!

UJ ÜZLETNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Csik-Szeredában, a Kossuth-utczában (a köhid mellett), Szultán Lázár ur házában **Leichtman Sándor** cég alatt

RŐFÖS- ÉS DIVATÁRU ÜZLETET

nyitottam. — És miután nagyban csakis készpénzért vásárolok, azon helyzetbe vagyok, hogy árucikkjeimet a legjutányosab áron boesáthatom a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Nagy raktárt tartok mindentéle férfi és női divat-cikkkekben, v. m.: kalapok, ingek, gallérok és nyakkendőkb. — Kaphatók továbbá mindenféle vásznak, szőttesek; szines karton, parkett és selyem szövetek, csipkék, szalagok és minden efféle cikkek.

Az üzletnyitás alkalmából több cikket boesátok mélyen leszállított áron a n. é. közönség rendelkezésére

A nagyérdemű közönség besses pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel:

Leichtman Sándor.

Elvem: csekély haszon, nagy forgalom.

Mindenkinek érdekében áll, hogy megtekintse!

Pénzt takarít meg, aki nálam vásárol!

MINDENNEMŰ

VASESZTERGÁLYOZÁST.
GŐZGÉPEK LOKOMOBILOK, CSÉP-
LŐKÉSZLETEK, IPARI, GAZDA-
SÁGI, REMINGTON ÍRÓ, MÁSOLÓ.
VARROGÉPEK, KERÉKPÁROK,
KÖZLŐMŰVEK, KUTSZIVATYUK,
VIZVEZETÉK, VIZI ÉS GŐZMAL-
MOK BERENDEZÉSÉT ÉS JAVI-
TÁSÁT JUTÁNYOS ÁRBAN
===== KÉSZÍTI =====

KÖVÉR ***
***** GYÖRGY,**
GÉP- BUTOR ÉS ÉPÜLET
MŰLAKATOS
CSIKSZEREDÁN (FŐTÉR)

**Szőlőlugast**

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben
föld- és homoktalajon.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin-
cesen oly ház, melynek fala mellett a legesekélyesebb
gondozással felnevelhető nem volna, ezenkívül más
épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legzre-
melebb díszre, nélkülül, hogy legkevesebb halottat is elög-
yalna az egyelőre használati részekül. Ez a leghi-
slafatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

Ere azonban nem minden szőlőfaj alkalmas
(bár mind kuszó természetű, mert nagyobb része ha
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el
eredményt e fölé. Hol fogunk alkalmas fajokat il-
letni, azok híven elhárítják hűvizet az egész szőlő-
telején a legkínáltabb munkatény és más édes szőlőkkel.

A fajok ismeretössére vonatkozó számos köny-
nyomat katalogus bárkinek ingyen és bérmentve kil-
dethet meg, aki címét egy levelezo lapra tudatja. Bar-
faj szőlőültetvények is még nagy mennyiségben kap-
nak készült áron. Barok osztrák fogvasztára
50 Ft és feljebb ösöd árban és „Utakavancs” sáma, il-
tetéhez és ebből bormitva.

Érmelléki első szőlőültetvénytelep Nagy-Kágya.
Biharmegye.

A REKLÁM.

Állandó, ésszerű és ügyes reklá-
zás minden gyári, kereskedelmi, ipari
vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója,
és élvtő eleme.

Hogyan, hol és mikor hir-
dethető a legkisebbsében, legjobban
és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál.

Tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odandó
lokálmiseretességgel, pontossággal és
olcsón eszközölnek hirdetésekkel és rek-
lámat az összes budapesti, vidéki
és külföldi lapokban és naptárakban.
Költségvetések és tervezetek ingyen!

UJDONSÁG!

**LEGFINOMABB TAVASZI ÉS
NYÁRI DIVATSZÖVETEKBE.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség-
nek szíves tudomására hozni, hogy a közeledő

TAVASZI ÉS NYÁRI IDÉNYRE

egész finom **gyapju és kamgarn szövete-
ket** igen előnyös árban szerezttem be, melyek-
ből egy öltönynek való szövettel, **10 forinttól
22 forintig** készséggel szolgálok. Mintákat vi-
dékre is bérmentve küldök. Felhívom egy-
szersmind t. kartársaim figyelmét, hogy nálam
mindenféle szabó kellékekkel (szövet, bélést, zselé,
gomb, lü, stb.) olcsón szerezhetnek be.

Együttal kérem nagybecsű megrendelőimet,
hogy megrendeléseikkel megtsitelni kegyesked-
jenek és én iparkodni fogok továbbra is t. meg-
rendelőimet becsülettel és pontosan kiszolgálni.

===== Teljes tisztelettel:

DÓCZY JÁNOS

férfiszabó, Csikszereda.

Mindenki teljesen ingyen kap egy

művészes kivételű 50 centiméter széles, 65
centiméter magas

ÉLETNAGYSÁGU FÉNYKÉPET

a ki nálam 20 koronára akár részletekben is
vásárol s ezt az általam kiadott szelvényekkel
igazolja (csupán rendkívüli izlésesen kiállított
passeportot papírkeretért és postaköltség ide-
szállításáért 3 korona fizelendő). Egyben
b. tudomására kívánom hozni t. vevő
közönségnek, hogy üzletembe megérkeztek a

TAVASZI ÉS NYÁRI

idény ujdonságai és e **hatalatlan kedvezmény**
mellett is mind eddig, ugy most is a legolcsó-
bban szerezhetők be. Magamat a nagy érdemű
közönség becses jóindulatába ajánlván, vagyok
===== készszolgálatlalt

Székelyhídy Sándor,

női- és férfidivat-üzlete Csikszeredában.
Üzletem a Hutter-szállóval szembe
Elvén: Kevés haszon, nagy forgalom.

Legujabb divatu, szebb-nél-szebb, művészi kivitelű képes és színes

Levelező-lapok

olesón kaphatók

Gyönös Gyula
könyv, papír és írószer
kereskedésében.

A leghirebb kötőgépek

házi és ipari célra

I. styriai kötőgépgyár

magyar képviselése

Budapest, Erzsébet körút 23.

részlelítésre is kapható.

Arjegyék ingyen és bérmentve.

Varrógépek és kerékpárok raktára.

Fogl József Lajos.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás!

Szolid árak!

Temetkezési intézet!

Alfórt ajánlja megbízomnak valamint a helyi és vidéki nagy közönség szíves figyelmébe és partfogásába az újonnan kijavított és stilszerűleg üvegesre átalakított

gyáskocsiját és koporsó beeresztő

készletét. Ugy-zintén bármilyen temetéshez szükséges fakoporsó, szemből, sírkoszorú, gyertya, szallagok, virágok stb. stb. cikkeit legjutányosabb árkaért.

Figyelemre méltó!

Mik alkalmi adtan fenti szükségleteiket alfórttól szerzik be azoknak a lementített gyáskocsit súlyoszó gépet nagyon csekély díj mellett becsatlja rendelkezésükre.

A nagyérdemű közönségnek megkeresésére mindig szolgálatra készen vagyok

Csikszpivz. 1901. szeptember hóban

kiváló tisztelettel

Szabó Ferenc, kocsigyártó.

Kevés haszon, nagy forgalom!

Pontos és lelkiismeretes Kiszolgálás!

Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországon.

Legfinomabb kivitelű igen czélzertű villanyvilágításu

zseblámpa
csak 3 korona.

Teljes dohányszó készlet csak 5 koronába kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalattal 1 hozzávaló pipaszár 1 célszerű dohány zacskó 1 gyufatartó 1 tajték szivarzopókna 1 szivartárcza 1 házi pipa szárral együtt 1 tajték szivarzopókna 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 db összesen.

4 és fél kiló körülbelül 30 db különféle illatu finom pipere szappan csak 5 kor.

Egy nagy amerikai gyár tönkcsújtása folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alatt felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat melyek leszállított aron potem 6 frt. 40 kréért szállítatom bárkinék pedig

- 6 db amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 db amerikai szabad, ezüst evővilla egy darabtól
- 6 db amerikai szabad, ezüst evőkanál
- 12 db amerikai szabad, ezüst kávéskanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst leves merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst tejmerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria” pohártálcza
- 1 darab remek asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 kréért ezen tárgyak czélzert 40 forintba kerültek Az amerikai patent ezüst egy teljesen feléő tém belül melyét jól állást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-nél

Budapesten, VIII., Örömvölgy-utca 16.

Konyhakészlet

5 darab solingoni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab zománcozott fazék és 6 darab libas különböző nagyságúak csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi
Roskopsóra
ket-ve jótállás mellett csak 5 korona.

Szolid és szabott árak!

Merza Rezső

első temetkezési intézete Csikszeredában (főtér).

Ajánlja előforduló halálesetek alkalmával dusan berendezett raktárát, mindennemű fa- és érezkoporsókban, nagy választék halotti felszerelésekben, koszorúk és koszorú szalagokban. Továbbá szobadisz, kapudisz és minden e szakmába vágó felszerelések, a legmagasabb igényeknek megfelelően újonnan berendezve.

Diszós halottas kocsit az általam rendezett temetésekhez díj nélkül adok használatra

Előforduló esetek alkalmával intézetemet, a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlván, maradok tisztelettel

MERZA REZSŐ.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Legreményesen elvárható érezkoporsók.

Fakoporsók 2 koronától feljebb.



AGRAR TAKAREKPENZTAR RÉSZEVTÁRSASÁG

MAROS-VÁSÁRHELYT

Fiókiintézetek: Csíkszereda, Marosudvas, Nyárádszereda, Parajd, Sz. I. dvarhely és Sz. Keresztúr.
Teljesen befizetett alaptőke egymillió korona.

Van szerencsénk tudatni, hogy

CSIKSZEREDAI FIOKINTÉZETÜNKET

a posta és táviráda hivatal melletti Pekry Józsefné Lázár Mariska-féle ház első emeletén

folyó hó 17-én megnyitjuk.

A fiókiintézet ügyeit a következő urakból álló **igazgató választmány** intézi:
Tiszteletbeli elnök: Mikó Bálint nyug. főispán, v. b. útkos kamésos.
Elnök: Berze Antal, Csíkvármegye alispánja.
Alelnök: dr. Boeskor Béla ügyvéd, Csíkvármegye tiszti főügyőse.
Lázár Miklós birtokos.
Dr. Újfalusi Jenő polgármester.
Kovács János h. főkapitány.
Veress Elek, kereskedő.

A fiókiintézet működését **egész Csíkvármegyére** kiterjesztvén, foglalkozik a **takarékpénztár és bankület minden ágával**, és pedig: **Jelzálogkölcsonőket** nyújt 300 koronától kezdődőleg, felvéri föltelérlesztést és kamatotmágába foglaló részletfizetések ellenében földbirtokra és nagyobb vidéki városokban levő házakra a becsérték feléig, 10 65 évigterjedő időre **4 1/2 % alapkamattal**. Magasabb kamatu előző kölcsönök konvertálattnak. **Leszámitol** 6 havi lejáratig terjedő bel- és külföldi váltókat és utalványokat a legolcsóbb kamattal mellett.

Elfogad betéteket könyvecskére és folyószámlára s azokat **felmondás nélkül fizeti vissza**.

Előleget ad értékpapírokra és beraktárolt árukra is.

Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényekisorsolt értékpapírokat.

Folyószámla hitelt nyújt betáblázásra és más elfogadható biztosítékra. Maros-Vásárhely, 1905. május hó 8-án.

4-2

Teljes tisztelettel:

AGRAR TAKAREKPENZTAR RÉSZEVTÁRSASÁG MAROS-VÁSÁRHELYT.

BÁRÓ KEMÉNY ÁKOS,
elnök.

TAUSZIK B. HUGÓ,
let. igazgató, vez. igazgató.



Első székelyföldi diszító vállalat

GYERGYÓ-SZENTMIKLOSON. (Czégétulajdonos: E. Deér Kálmán.)

Készít: czimtáblákat, czimereket, feliratokat
csinos és izléses kiállításban.

Pálma és virágkötészeti munkákat
EGYHÁZI, EGYLETI ÉS HIVATALOS ZÁSZLÓKAT.

Diszítési munkálatokat.

Képviselet: Vas- és rézbutorok. Gyermekekocsik
Kerékpárok. Művészi olajfestmények. Szobrok.
Mindenféle bélyegzők és vésnői munkák stb.

Költségvelések, tervezetek és rajzok díjmentesen.

Laczina Károly

czakrász üzletében kapható mindennap

f a g y l a l t,
tejes és jeges kávé.

Kőbányai üveges sör

mindenféle legfinomabb minőségű

poharas italok.

Kaphatók továbbá minden alkalomra
friss sütemények és torták. Vidéki
megrendeléseket pontosan eszközöl.

Iszákosság nincs többé!



Kivonatva bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozapor ből. Kávé, tea, étel vagy szeszcs italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szőlőszedő a tartózkodási, mert csodálatos ellen-szereséssel teszi az iszákosság a szeszcs italt. A COZA oly csodálatos és biztonságos, hogy az ifjú leányok, törvény, vagy gyermekek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatják és az italt még csak nem is sejtik, mi okozta javulását.

COZA a csatlók ezreit békítette ki ismét, sok-sok ezer forint a szőlőszedő és borsalmosságú embereknek, kik kiválóan józan polgárok és hírességek és emberek lettek. Tenszék által embert a jó italt és szerencséhez segítette és sok embernek életét számos évvel meglőszabhattatta.

Az itélet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mind azoknak kik kívánják, egy próbát adunk és egy kis-számú írással felt küldünk a jó és biztonságos italt, hogy bárki is meggyőződhessen biztosan a COZA hasznáról. Készítjük, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA 37. sz.
Vagy ki ezen szelvényt és
küldje meg az intézetnek.
Levelek 25 fillér, levelező-
lapok 10 fillér bérmentesen
küldök.

COZA INSTITUTE
(Dept. 37.)
62, Chancery Lane,
London, Anglia.

Értesítés!

Alulírott tisztelettel értesítem a
é. közönséget, hogy boldogult fér-
jem halála után is a **cipész üzletet**
tovább folytatom.

Mivel egy teljesen szakértő üzlet-
vezetőt fogok tartani, továbbra is képes
leszek a legcsinosabb kivitelű munkák
előállítására, a legolcsóbb árak
mellett.

A m. t. közönség pártfogását kérve,
maradok

Csíkszereda, 1905. május 21-én
kész szolgálattal

Özv. Borbáth Andrásné.

Új sütőde!

Ajánlom a n. é. közönség becses figyelmébe újonnan berendezett sütődémet.

Minden nap kétszer
friss sütemény.

Lukszus és czakros kávék, kávéhoz és
teához kitűnő süteményekkel és jó-
ízű kenyérral készítek állók a nagy-
érdemű közönség kiszolgálására. —
Beesés pártfogását kérve, vagyok

mely tisztelettel:
MOLDOVÁN JÁNOS,
sültő mester.